
БІОЛОГІЯ

Том 10, №34, 2018 ISSN 20789912  |
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

41

Актуальність. Одним із головних 
питань успішності вирощування соняшни-
ка однорічного є стійкість проти 
некротрофного гриба Phomopsis helianthi 
Munt ‒ збудника фомопсису. Патоген має 
широкий спектр інфекційного початку, що 
забезпечує йому здатність уражувати росли-
ни протягом усього вегетаційного періоду. 

До найбільш важливих чинників навколиш-
нього середовища, які впливають на зара-
ження та розповсюдження фомопсису, від-
носяться вологість і температура [1].

У Південному Степу України актуальною 
задачею є дослідження особливостей біоло-
гії гриба P. helianthi M. за умов зрошення, що 
сприятиме стабілізації фітосанітарного 
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Одним із головних питань успішності вирощування соняшника однорічного є стій-
кість проти некротрофного гриба Phomopsis helianthi Munt, який спроможний знищи-
ти увесь урожай соняшника. Метою дослідження було встановлення особливостей ура-
ження та циклу розвитку гриба Phomopsis helianthi М. на рослинах соняшника. 
Дослідження проводили в польових умовах на території Генічеського району Херсонської 
області та у Херсонській обласній фітосанітарній лабораторії. Протягом вегетаційного 
періоду соняшника патогенез фомопсису відбувається у всіх надземних органах рослин. 
У насінні тривалий період хвороба перебуває у прихованій формі. Перші її симптоми у 
вигляді пікнід та посвітління ураженої тканини насіннєвої шкірки проявляються при 
проростанні насіння. Встановлено наявність стром Diaporthe helianthi Munt Cv, et al. із 
перитеціями та аскоспорами на насінні, що свідчить про можливість поширення хворо-
би з насіннєвим матеріалом. Основним джерелом виникнення фомопсису соняшника у 
польових умовах є аскоспори, які формуються у перитеціях, що розташовані у стромах. 
Останні виявлені на незаорених рослинних рештках. Під час вегетації соняшника збуд-
ник формує анаморфну стадію, а в кінці – телеоморфну.

Ключові слова: соняшник однорічний, Phomopsis helianthi М., Diaporthe helianthi Munt Cv, et al., 
біологія розвитку, розповсюдження
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гається із середини другої декади травня 
до середини другої декади липня і навіть 
до початку серпня [13].

Гриб може перезимовувати на рослинних 
рештках і насінні соняшника у формі міце-
лію, пікнід і, рідше, у стадії перитеціїв [14].

На стеблах соняшника розвиваються 
дві стадії розвитку хвороби: телеморфна 
та анаморфна [1]. Анаморфна має назву 
Phomopsis helianthi, телемоморфна Diaporthe 
helianthi Munt Cv, et al. Було визначено, що 
інфекція поширюється з листків вітром 
або дощем шляхом вивільнення аскоспор 
з перезимувалих перитеціїв [11].

Однак біологія розвитку даних хвороб 
в умовах зрошення у Південному Степу 
України практично не досліджувалася і 
потребує ретельної уваги. 

Мета дослідження – дослідити осо-
бливості ураження та цикл розвитку 
гриба Phomopsis helianthi М. на рослинах 
соняшника.

Матеріали і методи дослідження. 
Дослідження у польових умовах проводи-
ли на рослинах гібриду соняшника 
Одеський 638 у господарствах НВФ 
«Дріада» Генічеського району 
Херсонської області та Херсонській 
обласній фітосанітарній лабораторії. 
Експертизу з виявлення та ідентифікації 
некротрофних збудників проводили за 
загальноприйнятими методиками [15, 
16]. З метою визначення наявності вну-
трішньої інфекції фомопсису в лабо-
раторних умовах із зразка відбирали 200 
насінин соняшника. Поверхневу стерилі-
зацію проводили 96 % етиловим спиртом 
протягом 2-х хв. Після стерилізації насін-
ня соняшника промивали 2‒3 рази сте-
рильною дистильованою водою та роз-
кладали на зволожений фільтрувальний 
папір у чашки Петрі, в подальшому пере-
носили на картопляно-глюкозний агар 
[17]. Чашки Петрі з насінинами інкубува-
ли у термостаті LLI AMBI-Hi 20 CHAMBER 
за наступних умов: температура ‒ в межах 

стану соняшника, вирішенню проблем його 
стійкості до патогенів некротрофного 
типу живлення та отриманню якісної 
сировини для олійно-переробної галузі 
агропромислового комплексу України. 

Аналіз останніх досліджень і публіка-
цій. У світовій літературі не існує єдиної 
думки відносно джерел інфекції цього пато-
гену. На думку румунських дослідників [2], 
зараження рослин відбувається на стадії ана-
морфи Phomopsis sp. Однак вченими із 
інших країн (Югославії, Франції, Росії) 
було встановлено, що основним джерелом 
первинного зараження є рослинні рештки, на 
яких формуються аскоспори, тобто статева 
стадія (теліоморфа) гриба Diaporthe helian-
thi Munt Cv, et al. [3-7].

Низка дослідників із різних країн світу 
[2, 8-10] виявили, що значним джерелом 
розповсюдження інфекції є насіння соняш-
ника, яке заражене збудником фомопсису. 

Підставою для такого твердження 
автори вважають первинну появу захво-
рювання в місцевостях Росії, де вирощу-
валось гібридне насіння з Молдови, на 
полях якої у той час хвороба інтенсивно 
прогресувала [11].

Під час проростання насіння соняшни-
ка лушпиння виноситься на поверхню ґрун-
ту, де може бути субстратом для розвитку 
міцелію і перитеціїв, що значно підвищує 
шкідливість фомопсису, особливо у разі 
первинного прояву в районах, де захворю-
вання до того часу було відсутнє [7].

У природних умовах одним із шляхів 
поширення фомопсису є перенесення 
збудника хвороби від рослини до росли-
ни, як повітряно-краплинним шляхом, 
так і за допомогою комах [12].

Розвиток хвороби та симптоматика 
залежать від фази зараження соняшника. 
Масове ураження рослин спостерігається 
від появи 4 справжніх листків до форму-
вання кошика. Воно співпадає з макси-
мальною емісією аскоспор та їх макси-
мальною кількістю в повітрі, що спостері-
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розривали насіннєву шкірку. У подальшому 
спостерігали суцільне ураження насінини 
фомопсисом та загибель корінця (рис. 3). 

У подальших дослідженнях нами було 
виявлено, що насіннєвий матеріал 
містить не тільки анаморфну стадію 
гриба (P. helianthi), але й телеоморфну (D. 
helianthi) (рис. 4). 

Аналіз результатів процесів пророщу-
вання насіннєвого матеріалу соняшника, а 
саме – ураження приквітника насінин P. 
helianthі та виявлення на насіннєвому мате-
ріалі завершеної стадії гриба D. helianthi 
свідчить про наявність фомопсису не тіль-
ки у прихованій формі, але й про можли-
вість передачі захворювання з насіннєвим 
матеріалом до інших регіонів, де ця хворо-
ба відсутня. Саме тому у подальших дослі-
дженнях ми приділили увагу встановлен-
ню особливостей розвитку фомопсису 
соняшника у польових умовах. 

Стадію гриба D. helianthi у вигляді теле-
оморфи в польових умовах нами виявле-
но в кінці травня на стеблах соняшника, 
що перезимували незаораними після зби-
рання врожаю. 

+23...25 °С; фотоперіод ‒ до 12 год і освіт-
леність ‒ 9‒10 тис люкс [18].

Огляд проростаючого у вологих каме-
рах насіння соняшника проводили кожні 
24 год за допомогою мікроскопів МБС‒1 та 
МБС‒10. З метою подальшого спостере-
ження за розвитком хвороби насінини 
переносили в окремі стерильні вологі 
камери. Відібрані насінини на 3‒4 добу 
культивування аналізували з використан-
ням мікроскопів Karl Zeiss та Primo Star Zeiss з 
виводом зображення на монітор комп’юте-
ра. Під час експертизи зразків насіння про-
водили ідентифікацію патогену [17]. 

У польових умовах з другої декади 
березня по вересень місяць проводили 
спостереження за розповсюдженням збуд-
ника хвороби та ураження рослин соняш-
ника фомопсисом. Обстеження здійсню-
вали по одній східчастій діагоналі. Із площі 
до 10 га відбирали 10 проб (по 10 рослин в 
кожній). Першу пробу відбирали на відста-
ні 10‒15 м від краю поля, а наступні ‒ з 
однаковим інтервалом [15]. Утворення 
перитеціїв на стеблах соняшника визнача-
ли між четвертим та п’ятим листком на 
площі 10 см2 у десятикратній повторності. 

Дослідження проводили в умовах штуч-
ного зрошення за допомогою системи 
«Фрегат». Норма зрошення ‒ 800 м3 на гек-
тар за один полив. Полив здійснювали двічі. 

Результати дослідження та їх обго-
ворення. У процесі експертизи насіннє-
вого матеріалу було встановлено, що ура-
ження насінин фомопсисом починається 
з появи пікнідіальної стадії на насіннєвій 
шкірці та приквітнику (рис. 1). 

У разі ураження приквітника проро-
стання насінин соняшника у вологих 
камерах майже не відбувалося. 

Патоген, який на початку культивуван-
ня знаходився на насіннєвій шкірці, був 
здатний поступово заражати корінці під 
час проростання насінини (рис. 2). Через 
2-4 доби корінці темнішали, ставали 
зморшкуватими, а сім’ядольні листочки не 

Рис. 1. Ураження фомопсисом (Phomopsis 
helianthi Munt) приквітника насінини 
соняшника, де: а ‒ зубчастий приквітник;  
б ‒ скупчення пікнід патогену
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На залишках рослин, де були сформо-
вані пікніди збудника фомопсису, нами 
зафіксовано формування стром D. helian-
thi з 1‒5 перитеціями (табл. 1).

Строми патогену були занурені у тканину 
стебла, а на його поверхні помітні шийки 
перитеціїв довжиною 210 ± 20 мкм (рис. 5).

Ширина основи перитецію становила 
92,5 ± 4,0 мкм, а верхньої частини – 
40,0 ± 3,5 мкм. 

Виліт аскоспор починався, залежно від 
метеорологічних умов, на початку другої 
декади травня. У третій декаді червня відзна-
чено масовий вихід з аскоспор з перитеціїв.

Рис. 2. Початок ураження P. helianthi Munt 
корінця насінини соняшника (7 доба куль-
тивування). ×70

Рис. 3. Суцільне ураження насінини соняш-
ника фомопсисом, де: а ‒ пікніди Phomopsis 
helianthi Munt  (10 доба культивування). ×70

Рис. 4. Спороношення гриба Diaporthe 
helianthi Munt Cv, et al. на насінині соняш-
ника, де: а – шийки перитеціїв D. helianthi; 
б – пікніди Phomopsis helianthi Munt. ×70

Рис. 5. Стебло соняшника, уражене 
Diaporthe helianthi Munt Cv, et al., де:  
а ‒ шийки перитеціїв. ×70 (гібрид Одеський 
638, господарство НВФ «Дріада», 
Херсонська область, Генічеський район)  
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ми: 290-520×265-410 мкм. У фазі дозріван-
ня пікніди були помічені на поверхні сте-
бла рослин. Під час дощу або поливу вони 
проривали епідерміс стебла і на його 
поверхню у вигляді смужок виходила 
маса пікноспор. 

Таким чином, після фази прихованого 
патогенезу, збудник активно починає 
формувати пікнідіальну стадію. 

За результатами наших досліджень вста-
новлено, що у пікнідах збудника фомопсису 
`формувалися α- та β-спори (рис. 6).

В умовах Південного Степу України у 
третій декаді вересня та на початку жовт-
ня, після збору врожаю, на рослинних 
залишках соняшника нами зафіксовано 
формування перитеціїв  D. helianthi.

Перші ознаки симптомів хвороби на 
рослинах соняшника у Генічеському райо-
ні Херсонської області нами зафіксовані 
на початку другої декади липня через 10 
діб після поливу. На стеблах соняшника 
між 4-7 парами листків формувалися тем-
но-сірі плями. З часом некроз поширював-
ся по довжині стебла від місця його пер-
винного прояву. Розмір плям на уражених 
патогеном стеблах коливався у межах від 
2,5-3 см до 12,7-14,0 см. Надалі відбувалося 
руйнування серцевини стебла, що призво-
дило до пошкодження його цілісності.

За ураження фомопсисом листкової 
пластинки зафіксовано втрату її тургору, 
в’янення листка, який набував вигляду 
“обпаленого”. 

На кошиках рослин соняшника у подаль-
шому формувалися коричневі із сірим від-
тінком плями. Вони були дещо занурені в 
тканину що, на нашу думку, сприяло затри-
манню вологи. Надалі на цих плямах почи-
нали активно з’являтися смужки пікноспор, 
які здатні інфікувати здорову частину коши-
ка. Уражені фомопсисом кошики ставали 
легкими і не схилялися до низу.

Слід зазначити, що такі прояви пато-
логічного процесу ми спостерігали в роки 
з теплим  та вологим осіннім періодом. 

На уражених фомопсисом рослинах 
соняшника збудник хвороби формував 
приплюснуто-еліпсоїдальної форми пікні-
ди з отвором. Вони розташовувалися 
пунктирно вздовж провідних судин і 
характеризувалися наступними розміра-

Рис. 6. α- (1) та β-пікноспори (2) Phomopsis 
helianthi Munt. ×800
α-спори мали округлу форму, їх розміри 
варіювали у межах 12,15 ± 0,2 × 6,0 ± 0,1 
мкм. β-спори – ниткоподібні, розміром 
25,20 ± 0,65 × 2,0 ± 0,20 мкм.

Утворення стром Diaporthe helianthi на стеблах соняшника, екз./10 см2 площі стебла 
(гібрид Одеський 638, господарство НВФ «Дріада»)

Роки дослід- 
ження

Облік первинних проявів, місяці
III IV V VІ VІІ VІІІ ІХ Х

2011 4,1±0,3 21,4±0,4 31,5±0,4 27,2±0,5 6,3±0,2 3,1±0,1 3,4±0,2
2012 17,4±0,4 19,4±0,6 18,5±0,6 8,4±0,3 2,6±0,1 2,4±0,1
2013 6,3±0,3 11,4±0,4 12,5±0,5 6,2±0,1 6,1±0,2 1,8±0,1
2014 3,3±0,2 5,6±0,3 7,6±0,3 8,5±0,4 3,5±0,2 1,8±0,1
2015 3,6±0,1 11,7±0,4 11,8±0,5 10,2±0,4 5,4±0,3 1,7±0,1



БІОЛОГІЯ
Є. В. Сиводед, М. М. Кирик, О. В. Колесніченко, В. І. Мельник

Том 10, №34, 2018|  ISSN 20789912
БІОРЕСУРСИ І ПРИРОДОКОРИСТУВАННЯ

46

Виявлено наявність α- та β-спор пато-
гену. Основним джерелом виникнення 
фомопсису соняшника у польових умовах 
є аскоспори, які формуються у перитеці-
ях, що розташовані у стромах.

Останні виявлені на незаорених рос-
линних рештках. Під час вегетації збудник 
формує анаморфну стадію, а в кінці – теле-
оморфну. Phomopsis helianthi спричиняє ура-
ження надземної частини рослин соняш-
ника у вигляді некротичних плям, пошко-
дження тканин стебла, втрати тургору, 
“опіку” листків та недобору врожаю.

Висновки. Протягом вегетаційного 
періоду соняшника патогенез фомопсису 
відбувається у всіх надземних органах 
рослин. У насінні тривалий період хворо-
ба знаходиться у прихованій формі. 
Перші її симптоми у вигляді пікнід та 
посвітління ураженої тканини насіннєвої 
шкірки проявляються при проростанні 
насіння. Встановлено наявність стром 
Diaporthe helianthi з перитеціями та 
аскоспорами на насінні, що свідчить про 
можливість поширення хвороби з насін-
нєвим матеріалом. 
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SUMMARY

One of the main issues of successful annual sun-
flower growing is resistance against the necrothrophic 

fungus Phomopsis helianthi Munt, which is capable 
to destroy the entire crop of sunflower. The aim of 
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et al., with diatoms and ascospores on seeds was 
established, which indicates the possibility of spread-
ing the disease by seed. The main source of origin 
sunflower fomopsis in the field is ascospores, which 
are formed in perithets, which are located in stroma.

The last are found on unplowed plant remains. 
During the vegetation, the pathogen forms an ana-
morphic stage, and at the end - a teleomorphic stage.

Keywords: annual sunflower, Phomopsis heli-
anthi M., Diaporthe helianthi Munt Cv, et al., 
biology of development, distribution

research was studying cycle of development fungus 
Phomopsis helianthi M and the features of sunflow-
er plants defeat. The investigations were carried out 
in the field in Genicheskiy district of Kherson region 
and in Kherson regional phytosanitary laboratory. 
During sunflower growing season, the pathogenesis 
of fomopsis occurs in all plant organs above the 
ground. In seeds for a long period the disease is in a 
latent form. Its first symptoms in the form of pycnid-
ia and clarification of affected tissue of the seminal 
rind are manifested during the germination of 
seeds. The presence of Diaporthe helianthi Munt Cv, 

Е. В. Сиводед, Н. Н. Кирик, Е. В. Колесниченко, В. И. Мельник. Особенности биологии гриба 
phomopsis helianthi м. и патогенеза фомопсиса подсолнечника//Биоресурсы и природопользование. – 
2018. – 10, №3–4. – C.41–48. https://doi.org/10.31548/bio2018.03.005

АННОТАЦИЯ

Одним из главных вопросов успешности выращи-
вания подсолнечника однолетнего является устойчи-
вость против некротрофного гриба Phomopsis 
helianthi Munt, который способен уничтожить весь 
урожай подсолнечника. Целью исследования было 
изучить цикл развития гриба Phomopsis helianthi М. 
и особенности поражения растений подсолнечника. 
Исследования проводились в полевых условиях на 
территории Генического района Херсонской области 
и в Херсонской областной фитосанитарной лабора-
тории. В течение вегетационного периода подсолнеч-
ника патогенез фомопсиса происходит во всех над-
земных органах растений. В семенах длительный 
период болезнь находится в скрытой форме. Первые 
ее симптомы в виде пикнид и осветления поражен-
ной ткани семенной кожуры проявляются при про-

растании семян. Установлено наличие стром 
Diaporthe helianthi Munt Cv, et al. с перитециями и 
аскоспорами на семенах, что свидетельствует о воз-
можности распространения болезни с помощью 
семенного материала. Основным источником воз-
никновения фомопсиса подсолнечника в полевых 
условиях являются аскоспоры, которые формируют-
ся в перитециях, что расположены в строме.

Последние обнаружены на незапаханных расти-
тельных остатках. Во время вегетации возбудитель 
формирует анаморфную стадию, а в конце –телео-
морфную.

 Ключевые слова: подсолнечник однолетний, 
Phomopsis helianthi М., Diaporthe helianthi Munt Cv, 
et al., биология развития, распространения


